

海外華文傳媒山西行

中國國產3A單機遊戲《黑神話：悟空》火遍海內外，其中「既見未來，為何不拜」的名場面，正是取景於山西臨汾隰縣小西天。海外華文傳媒合作組織40餘位主要負責人12月16日來到山西臨汾隰縣小西天，在這裏分享關於遊戲出海對傳統文化帶來積極影響的思考，也提出關於傳承歷史文化、文旅融合發展的建議。

●文/圖：香港文匯報記者 楊奇霖 山西報道

隰縣小西天景區以精美絕倫的懸塑藝術聞名遐邇。小西天景區的大雄寶殿內，1,900多尊層層疊疊的彩塑作品，從最大的3米到最小的拇指大小，每一尊都精雕細琢，栩栩如生，經歷近四百年仍完整如新，被譽為「中國懸塑藝術博物館」。今年8月以來，《黑神話：悟空》帶火了山西古建，小西天也因此被大眾熟知，遊客蜂擁而至。

「《黑神話：悟空》這款國產遊戲在全球爆火，不僅僅是遊戲本身，還因為它的故事脫胎於中國四大名著之一的《西遊記》，還有遊戲裏面對中國地理風貌和文化寶藏的精確還原。」《大灣區時報》總編輯吳默認為，悟空帶火古建，核心還是中華文化底蘊深厚，「它用世界品質，講中國故事，是國產遊戲出海、文化出海的一次有益嘗試。」

把流量轉化為長期「留量」

隰縣的爆火，與其「黑神話悟空取景地」的文旅IP密不可分。「這背後是山西文旅的厚積薄發，在全球爆火的《黑神話：悟空》裏，遊戲畫面背景在內地有36個取景地，其中27個在山西，山西豐厚的歷史文化資源是最大的底氣。」格魯吉亞《團結報》副總編馮曉玲認為，隰縣小西天的持續走熱，正是文旅融合發展中的一個縮影，「通過提升景區魅力和豐富文化活動，以及與現代科技的結合，把流量轉化為長期的『留量』，無論是文

化追尋者，還是尋求美食的遊客，都能在這裏找到共鳴。」

希臘《中希時報》副總編盧南英認為，要贏得文旅市場，需要不斷給遊客提供有創意和沉浸感的旅遊產品和體驗，「城市和景區要形成合力，打造『旅遊+文化』『旅遊+科技』等特色文旅活動，進一步激發文旅消費新活力，達到經濟效益、社會效益多贏。」

通過保護文物實現歷史文化傳承

參訪中，一位遊客與參訪團成員交流感受，他說：「在小西天，看到了山西文化和中華文明的傳承，也看到了更多年輕人對《黑神話：悟空》這款遊戲和傳統文化的認可與尊重。」

德國新聞網副總編黃漢仁點頭道：「文物保護的意義並不只是保護文物本身，而是通過保護文物來實現歷史文化的傳承。在文旅融合背景下，要進一步做好文物保護與利用工作，利用文物來推動文化旅遊的創新性發展，詮釋文物及其背後的故事，讓文物更加鮮活可觸。」

倡嚴防過度開發 科學合作建景區

西非在線副總編輯朱育新建議，山西是中華文明的重要發祥地，文化遺產豐富，文物古蹟眾多，要順應時代潮流、把握方向，在文旅融合背景下實施合理的文物保護利用措施，「建議嚴防過度開發，在文物承受能力範圍內，科學合理地進行文化旅遊景區建設工作。」

海外華媒參訪《黑神話：悟空》取景地——山西隰縣小西天

用世界品質講中國故事 文旅融合助力文化出海



●海外華文傳媒合作組織12月16日來到山西臨汾隰縣小西天，在這裏分享關於遊戲出海對傳統文化帶來積極影響的思考。圖為海外華文傳媒參訪團在小西天合影。



●參訪團成員在了解紫砂文創一把壺的製作。

鄉寧「一山一壺一酒」繪就逐「綠」新畫卷

12月16日，海外華文傳媒參訪團來到山西臨汾市鄉寧縣，「一山一壺一酒」成為眾人對鄉寧的最深印象。

「大美雲丘一座山」是指以雲丘山景區為代表的文旅康養產業。近年來，臨汾市立足沿黃文脈定位，先後培育了雲丘山5A、戎子酒莊4A、峰嶺3A三個國家A級旅遊景區，上榜內地首選「超級旅遊目的地」。

「紫砂文創一把壺」是指鄉寧的紫砂陶產業。鄉寧有着七千年的製陶

史，紫砂陶土探明儲量超過20億噸，上世紀七八十年代就有「南宜興、北鄉寧」的美譽。如今，鄉寧紫砂陶小鎮提供「一站式」服務，推動藝術陶、建築陶、工業陶、日用陶「四朵金花」多元發展。

「戎子乾紅一瓶酒」是指以葡萄酒釀製為代表的現代農業。戎子酒莊目前發展釀酒葡萄近6,000畝，研發出4大系列20餘款產品，帶動周邊群眾增收。

「走訪時我了解到鄉寧的王牌產業一直是煤炭，但是現在，紫砂陶小鎮古香

古色、移步異景，紫砂壺成為特色產業，戎子葡萄酒香醇可口，帶動周邊近千戶農民就業增收，可以說，這是一幅由三張名片繪就的逐『綠』新畫卷。」日本留學生新聞國際部高級顧問呂澤秋有感而發。

加拿大共生國際傳媒總編輯胡海在採訪中表示，鄉寧縣「紫砂陶+戎子酒莊+雲丘山」是第一、二、三產業融合發展的典範，「農、文、旅以及輕工融合發展，不斷推動經濟高質量發展，這片古老的土地因此充滿活力。」

特刊

橫琴實踐 澳門「一國兩制」新探索 ④

橫琴探索澳門經濟多元發展的試驗田 增強澳門經濟韌性與競爭力

「橫琴粵澳深度合作區的設立，主要是通過制度創新為澳門經濟注入多元化動力。近年橫琴在城市建設和人口流量方面取得了進展，澳門部分民生功能亦逐步向橫琴延伸。」澳門社會科學學會理事長、澳門大學亞太經濟與管理研究所研究員關鋒指出，橫琴粵澳深度合作區的探索本身是有價值的。「從高樓大廈的建設到配套的逐步完善，我們已經看到了積極的變化，但橫琴的全面發展仍需時間。」

多措施扶持澳資企業發展

香港珠海社團總會青委會副主席葉小宇表示，橫琴通過發展新產業，將助力促進澳門產業結構的優化升級，增強澳門的經濟韌性和競爭力。據悉，目前橫琴已出台澳資企業發展扶持辦法，對在橫琴設立的澳資企業，根據其品牌影響力和市場推廣等情況給予相應獎勵。同時，支持澳資企業開展研發創新活動，對企業的研發費用給予一定比例的補貼，推動澳資企業在科技研發等領域的發展。

「橫琴粵澳深度合作區的『新』在於其政策嘗試和制度探索。」關鋒認為，未來橫琴需要通過更大力度的改革來吸引投資，激發市場活力。如果能吸引像華為這樣的大型企業落戶橫琴，或許能起到標桿作用。他建議，從基礎設施建設到法律體制創新，橫琴需要引入更綜合的人才和資源。

橫琴攜澳門協同引才提速

為推動產業發展與人才集聚，橫琴已出爐「雙15稅收優惠」措施。符合條件的企業可享受15%的企業所得稅優惠稅率；而在橫琴工作的境內外高層人才和緊缺人

才，其個人所得稅負超過15%的部分予以免徵，對在橫琴工作的澳門居民，其個人所得稅負超過澳門稅負的部分予以免徵。僅去年橫琴企業預繳申報享受15%企業所得稅優惠減稅額約9億元（人民幣，下同）。

關鋒指出，橫琴粵澳深度合作區為澳門經濟多元發展提供了重要平台，但其關鍵還在於如何呼應澳門的產業基礎，推動錯位發展，並進一步整合資源。據悉，目前琴澳協同引才提速。鼓勵用人單位引進國際高層次人才來橫琴或澳門工作，每個用人單位每年最高補貼200萬元。協同澳門引進人才、支持琴澳人才聯合培養和澳門專業人才跨境執業，對在橫琴全職工作，取得目錄清單內執業資格的澳門專業人才，最高補貼6萬元。

談及橫琴粵澳深度合作區的未來，關鋒充滿期待。「橫琴作為一個試驗平台，其核心在於法律和政策上的突破，需要在兩地不同制度下找到兼容路徑。這種模式在全球範圍內都極為罕見，因此中央在政策支持上已經做了很大努力，但如何執行好這些政策，是目前需要解決的問題。」他認為，如果能夠吸引更多大型企業和中高層人才，橫琴將有潛力成為帶動澳門經濟多元化發展的新引擎。



●澳門大學橫琴校區。

目前橫琴粵澳深度合作區加快建設「促進澳門經濟適度多元發展的新平台」，立足粵澳資源稟賦和發展基礎，圍繞澳門產業多元發展主攻方向，加強政策扶持，大力發展新技術、新產業、新業態、新模式，為澳門長遠發展注入新動力。多位專家學者受訪時表示，橫琴作為探索澳門經濟多元發展的試驗田，其發展過程中展現了制度創新的潛力。而通過發展新產業，橫琴不僅為澳門提供更多的就業機會和經濟增長點，還將助力增強澳門的經濟韌性和競爭力。

供圖：橫琴粵澳深度合作區行政事務局



●橫琴天沐河兩岸風光。

橫琴制度創新和開放 為其他地區提供寶貴經驗

在絲路智谷研究院院長梁海明看來，國家對橫琴粵澳深度合作區的政策支持力度，在全國範圍內都屬於第一方陣。「這體現了橫琴在國家戰略布局中的重要地位和示範作用，也為全國其他地區的改革和開放提供寶貴經驗。」他說，國家對橫琴的政策支持，旨在助力澳門產業多元化，提升澳門的經濟韌性和競爭力。此外，也加強粵港澳大灣區協同發展，並且提供制度創新和開放的試驗田，為澳門引入全球資本和人才。

「橫琴粵澳深度合作區的設立，以及系列政策的制定，都是圍繞支持澳門產業多元發展這個初心。」澳門科技大學教授劉成昆表示，澳門在當前經濟發展中要特別注意多元，而多元發展需要更大的空間、更多要素的流動。因此，琴澳深度合作就顯得更加重要，政策的賦權與推動，將加大力度促進琴澳的共同發展。

「高等教育將成為橫琴發展的下一個『破題窗口』。」澳門城市大學副校長葉桂平指出，橫琴可嘗試攜手澳門高校推動跨境教學、「澳學琴住」、人才共享等創新舉措，吸引澳門高校學生充分了解橫琴、提前適應橫琴、適配橫琴產業，借人才流動交流激活區域「人氣」，推動更多琴澳高質量、高層次人才交流互動、落地入駐。

專家對「促進澳門經濟適度多元發展的新平台」新期待

澳門社會科學學會理事長、澳門大學亞太經濟與管理研究所研究員關鋒：橫琴需要在投資環境、法律保障和政策執行上給企業一個明確的預期。如果能吸引更多大型企業和中高層人才，橫琴將有潛力成為帶動澳門經濟多元化發展的新引擎。

中山大學粵港澳發展研究院教授陳廣漢：目前橫琴正在打造「促進澳門經濟適度多元發展的新平台」，吸引澳門中小企業等到橫琴發展，建議實施更多措施吸引澳資企業，並進一步提升在橫琴的澳資企業的競爭力。

澳門城市大學副校長葉桂平：橫琴可嘗試攜手澳門高校推動跨境教學、「澳學琴住」、人才共享等創新舉措，吸引澳門高校學生充分瞭解橫琴、提前適應橫琴、適配橫琴產業，借人才流動交流激活區域「人氣」。



●落戶橫琴的澳門博維資訊有限公司。